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Σεμινάριο σχετικά με τα Ευρωπαϊκά πρότυπα αγροτικών προϊόντων –  

EU Export Promotion Seminar στη Μπανγκόκ, 7-8 Ιουνίου 2023 
 
Στις 7-8 Ιουνίου έλαβε χώρα στο ξενοδοχείο Marriott στη Μπανγκόκ διήμερο εξαγωγικό σεμινάριο, 

διοργανωμένο από την Αντιπροσωπεία της ΕΕ με συνδρομή των κ-μ, με κεντρικό θέμα τα Ευρωπαϊκά πρότυπα 
ως προς τα αγροτικά προϊόντα. Βασικός στόχος του σεμιναρίου ήταν η ευαισθητοποίηση του κοινού ως προς 
την ποιότητα, ασφάλεια και βιωσιμότητα των αγροτικών προϊόντων της ΕΕ.  

Το σεμινάριο ξεκίνησε με εισαγωγικές ομιλίες του Πρέσβη της ΕΕ στην Μπανγκόκ, κ. David Daly και 
της Αναπλ. ΓΓ του τ/Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Συνεταιρισμών, κας P. Tippayawat. Η πρώτη ημέρα 
είχε πιο τεχνικό περιεχόμενο. Προηγήθηκε τμήμα αφιερωμένο στις ευκαιρίες και προκλήσεις των εμπορικών 
σχέσεων ΕΕ – Ταϊλάνδης με επίκεντρο πάντα τον αγροτοδιατροφικό τομέα, με πολύ κατατοπιστικές εισηγήσεις 
και απάντηση σχετικών ερωτημάτων και ακολούθησαν εξειδικευμένα σεμινάρια σχετικά με την διατροφική 
ασφάλεια, με ανάλυση του ευρωπαϊκού ρυθμιστικού πλαισίου σχετικά με την ασφάλεια τροφίμων, την υγιεινή 
Ζώων και Φυτών και την ιχνηλασιμότητα των τροφίμων στην ΕΕ. Ειδικό τμήμα αποτέλεσαν παρουσιάσεις για 
το ασφαλές και βιώσιμο εμπόριο τροφίμων (animal identification and traceability, regionalization, pre-listing 
κλπ)., το ασφαλές εμπόριο φυτών και προϊόντων τους με έμφαση σε θέματα ιδιαίτερου ενδιαφέροντος, όπως 
το ευρωπαϊκό φυτοϋγειονομικό σύστημα και η νομοθεσία υγιεινής φυτών, η διαχείριση λιπασμάτων και 
βλαβερών ουσιών στην ΕΕ, καθώς και οι προβλεπόμενοι έλεγχοι φυτών και προϊόντων τους στην ΕΕ, η 
Βιολογική Γεωργία και οι ευκαιρίες που δημιουργεί για το διεθνές εμπόριο και η βιωσιμότητα της Αγροτικής 
παραγωγής της ΕΕ (EU Green Deal, βιολογική γεωργία, Farm to Fork Strategy κ.α).  

Οι σχετικές παρουσιάσεις από εξειδικευμένα στελέχη της ΕΕ (τόσο από την εδώ Αντιπροσωπεία, όσο 
και από DG TRADE, DG SANTE και DG AGRI) πλαισιώθηκαν κατά περίπτωση από αντίστοιχους 
εκπροσώπους Ταϊλανδικών φορέων, στελέχη Ευρωπαϊκών Ενώσεων παραγωγών, αλλά και μεγάλων εταιριών 
στον τομέα, παρέχοντας διαφορετική οπτική θεώρηση στα ζητήματα που εξετάστηκαν και συμπληρώθηκαν 
κατάλληλα από παρουσιάσεις μαγειρικής με έμφαση σε Ευρωπαϊκά Προϊόντα ΠΟΠ/ΠΓΕ και βιολογικά τρόφιμα 
και γευσιγνωσία Ευρωπαϊκών κρασιών και Αποσταγμάτων, κατά τις οποίες δημιουργήθηκαν κατάλληλες 
συνθήκες για καλλιέργεια ειδικών επαφών. Παρά την κριτική, ιδίως από το Ταϊλανδικό κοινό, για το συχνά 
δυσνόητο χαρακτήρα εξαιρετικά τεχνικών και λεπτομερών παρουσιάσεων, το σεμινάριο κράτησε σε μεγάλο 
βαθμό το ενδιαφέρον του κοινού.  

Η δεύτερη ημέρα είχε λιγότερο τεχνικό χαρακτήρα και ήταν περισσότερο προσανατολισμένη στις 
εμπορικές σχέσεις ΕΕ – Ταϊλάνδης και τα ζητήματα που παρουσιάζονται στην πράξη στο εμπόριο προϊόντων 
του αγροτοδιατροφικού τομέα. Ξεκίνησε με παρουσίαση σχετικά με την πολιτική της ΕΕ σχετικά με τις 
Γεωγραφικές Ενδείξεις και του ιδιόμορφου συστήματος GI της Ταϊλάνδης και ακολούθησε σχετική συζήτηση, 
παρουσία εκπροσώπων πολλών ενώσεων παραγωγών. Ενδεικτική της γενικότερης αγαστής συνεργασίας μας 
με τους εκπροσώπους της ΕΕ είναι η συχνή αναφορά κατά κύριο λόγο στη φέτα κατά την προσπάθεια 
ευαισθητοποίησης του κοινού σχετικά με περιπτώσεις σφετερισμού προϊόντων ΠΟΠ/ΠΓΕ, τόσο στην 
παρουσίαση, όσο και στη συζήτηση που ακολούθησε. Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκαν ξεχωριστές 
παρουσιάσεις ανά τομέα σε 5 διαφορετικές αίθουσες και συγκεκριμένα: Γάλα και Γαλακτοκομικά Προϊόντα, 
Φρούτα και Λαχανικά, Ζωντανά Ζώα – Κρέας και Προϊόντα κρέατος, Κρασί και Αποστάγματα, Ελαιόλαδο και 
Φυτικά Έλαια. Εμείς συμμετείχαμε ενεργά στη σχετική με τα Φρούτα και Λαχανικά υποομάδα, εκθέτοντας τις 
δυσκολίες που αντιμετωπίζουμε στην προσπάθεια ανοίγματος της αγοράς για τα Ελληνικά φρούτα, προς 
επίρρωση των όσων ήδη είχαν ειπωθεί στην εξαιρετική σχετική παρουσίαση από Philippe Binard της Fleshfel, 
ο οποίος αναφέρθηκε επανειλημμένα στην δυσαναλογία του ανοικτού συστήματος αγοράς της ΕΕ με τους 
φραγμούς πρόσβασης στην αντίστοιχη αγορά της Ταϊλάνδης, παρότι δεν πρόκειται ουσιαστικά για 
ανταγωνιστικά αλλά για συμπληρωματικά προϊόντα. 

Κατά τη διάρκεια του μεσημεριανού διαλείμματος πραγματοποιήθηκε workshop με Ευρωπαϊκά τυριά, 
Αλλαντικά και Φρούτα, ενώ δόθηκε ευκαιρία καλλιέργειας περαιτέρω επαφών με τους συμμετέχοντες. 
Παράλληλα διοργανώθηκαν και Β2Β συναντήσεις για ενδιαφερόμενες εταιρίες. 

___________________________________________________________________ 



Στη συνέχεια ακολούθησε πάνελ αφιερωμένο στο μέλλον των σχετικών εμπορικών συναλλαγών ΕΕ – 
Ταϊλάνδης, κατά το οποίο ερωτήσεις του συντονίζοντος κ. Πέτρου Σουρμελή, Επικεφαλής του Εμπορικού Τομέα 
της ΕΕ στην Μπανκόγκ πυροδότησαν το πλέον διαδραστικό τμήμα του διημέρου. Στο τμήμα αυτό εκπρόσωποι 
των κ-μ, αλλά και μεγάλων εταιριών της χώρας (Central Food, Commercial Company of Siam, Diageo, Bayer, 
Jagota, Dusit Foods) συνόψισαν βασικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν στην προσπάθειά τους για άνοιγμα 
των αγορών καθημερινά, δίνοντας παράλληλα το όραμά τους για το μέλλον. Ακολούθησε προσπάθεια σύνοψης 
του διημέρου και πολύ ενδιαφέρουσα παρουσίαση  μαγειρικής με έμφαση σε Ευρωπαϊκά Προϊόντα ΠΟΠ/ΠΓΕ 
και βιολογικά τρόφιμα και δεξίωση με στόχο την πραγματοποίηση περαιτέρω επαφών.   

Σημειώνουμε εδώ ότι, κατόπιν παροχής σχετικών πληροφοριών σχετικά με εισαγωγείς και προϊόντα 
ΠΟΠ/ΠΓΕ της χώρας μας, υπήρχε αριθμός σχετικών προϊόντων (Ελληνικό ελαιόλαδο και ελιές, τυριά, κρασί, 
ακτινίδια κλπ), τόσο σε σημεία έκθεσης καθόλο το διήμερο, αλλά και χρησιμοποιήθηκαν κατά τις εκδηλώσεις 
μαγειρικής επίδειξης που έλαβαν χώρα και κατά τη διάρκεια του επίσημου δείπνου. Επίσης, καλαίσθητη 
συσκευασία ελληνικού ελαιολάδου επιλέχθηκε για να συμπεριληφθεί στο καλάθι με δώρα που έλαβαν όλοι οι 
ομιλητές και εκπρόσωποι του τύπου. Θεωρούμε ότι η όλη εκδήλωση ήταν σε γενικές γραμμές επιτυχημένη, 
παρά ορισμένες αντιδράσεις σχετικά με τον αναπόφευκτο τεχνικό χαρακτήρα των σχετικών ζητημάτων από 
πλευράς τμήματος του ταϊλανδικού κοινού. Σε μελλοντικές αντίστοιχες εκδηλώσεις, όμως, θα ήταν ευκταίο να 
υπάρχει συντονισμός αντίστοιχος με αυτόν που υπάρχει διαρκώς με την εδώ Αντιπροσωπεία της ΕΕ και με την 
εταιρία που διοργανώνει το συνέδριο, ώστε να επιτευχθεί για παράδειγμα η πρόσκληση του συνόλου των 
δυνητικά ενδιαφερομένων ή να υπάρξει μεγαλύτερη συνδρομή μας σε θέματα ομιλητών και συμμετεχουσών 
εταιριών. Σε κάθε περίπτωση, θεωρούμε ότι αντίστοιχες διοργανώσεις είναι εξαιρετικά χρήσιμες και πρέπει να 
αξιοποιηθούν κατάλληλα για τη βελτίωση του εν γένει εμπορικού ισοζυγίου των χωρών της ΕΕ με την Ταϊλάνδη, 
μέσω της κατάλληλης ενημέρωσης του κοινού σχετικά με τις ιδιότητες και την ασφάλεια των Ευρωπαϊκών 
προϊόντων του αγροτοδιατροφικού τομέα. Αντίστοιχες προσπάθειες πληροφόρησης μπορούν να συνδράμουν 
έμπρακτα στη βελτίωση της πρόσβασης στην αγορά και την ταχύτερη έγκριση των σχετικών διαδικασιών 
αδειοδότησης προϊόντων. Για το λόγο αυτό, κρίνουμε επιβεβλημένο αντίστοιχες ενέργειες να συνεχιστούν και 
να πολλαπλασιαστούν, ιδίως ενόψει επικείμενης έναρξης των διαπραγματεύσεων για την ΣΕΣ ΕΕ – Ταϊλάνδης, 
συμβάλλοντας και στην έμπρακτη προετοιμασία του κοινού σχετικά. 
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